

Формирование среднего класса как один из способов преодоления бедности
Юданова Ксения Олеговна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: ksenia_yaqa@mail.ru*

Бедность – общемировая проблема, характерная в той или иной мере для каждой страны. В частности является актуальной и для современной России. Затрагивая практически все сферы жизни общества, бедность не только негативно влияет на развитие конкретного человека, но и существенным образом сказывается на общественном развитии в целом, усиливая рост социально-экономического неравенства и социальной напряженности. С бедностью напрямую связаны вопросы демографии, занятости населения, безработицы; бедность оказывает самое непосредственное влияние на здоровье населения, уровень образования и культуры граждан, их воспитание, социализацию и нравственность. Бедность способствует росту преступности и терроризма, ведет к понижению уровня и качества жизни. Она специфически воздействует на политические отношения, реализацию государственной политики на всех уровнях, что явно тормозит становление гражданского общества в России.

В России социальная структура построена в виде пирамиды, где на вершине располагается небольшое количество богатых (менее 10 %), а основанием служат бедные россияне, по разным оценкам, достигающие от 50 до 70 % населения. Такая структура очень нестабильна, более того, она взрывоопасна, так как люди находятся в постоянном стрессе, обусловленном борьбой за выживание, и готовы на безрассудные поступки. Они могут от своей безысходности стать движущей силой социальных переворотов и разного рода революций.

Общество, сформированное на основе среднего класса, кардинально отличается по своим сущностным характеристикам. Его представители имеют достаток, хорошее образование, они лояльны к власти и служат опорой. Именно средний класс заинтересован в сохранении государственной стабильности, которая создает условия для его процветания и высокого качества жизни.

Президент, правительство понимают важность и значение среднего класса. Так, В.В. Путин, выступая с программой переустройства российского общества на расширенном заседании Госсовета, подчеркнул: «Нам надо добиться, чтобы все граждане нашей страны имели возможность получить достойные доходы. То есть иметь уровень жизни, определяющий принадлежность к среднему классу».

Президент РФ Д.А. Медведев на заседании Государственного совета по вопросам развития политической системы России в январе 2010 г. заявил: «Пока наш средний класс так бесправен, и в первую очередь в вопросах обладания собственностью, конечно же, никакая модернизация невозможна».

Главный редактор журнала «Эксперт» Валерий Фадеев, рассказывая о Мировом политическом форуме в Ярославле, который прошел 7-8 сентября 2011 г., также подчеркивает, что средний класс до сих пор не сформирован, дифференциация и разрыв

между богатыми и бедными внутри страны очевиден. «Многие исследователи указывают, что, например, в США реальные доходы среднего класса не растут уже около двадцати лет. Более того, они снижаются, и происходит размывание политической опоры режима, размывание среднего класса. В кризис 2008-2009 гг. мы это всё наглядно и увидели, когда посыпался средний класс, когда посыпалась основа экономики, как и сектор недвижимости, дома, здания, финансовая система, которая выстроена вокруг этого», - заявил эксперт.

Д.А. Медведев по данному вопросу отметил, что усилия государства должны быть сосредоточены прежде всего на преодолении массовой бедности. Социальные задачи не должны быть отставлены в сторону. Поэтому стимулирование производства, создание новых рабочих мест, повышение зарплат, адресная поддержка рабочих останутся приоритетами государства на ближайшие годы .

Но каким способом, с помощью каких инструментов превратить россиянина в представителя среднего класса правительство не предлагает, не разрабатывает конкретных задач, почти ничего конкретного нет и в Концепции социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 г.. В отсутствии механизмов и детально расписанных программ социальная политика государства по формированию среднего класса может остаться на том же низком уровне.

Литература

1. Литература:
2. Бутакова Я.С. Российская бедность в социологических измерениях. VI Всероссийская межвузовская конференция молодых ученых. Философия, социология, политология. 2009 <http://fppo.ifmo.ru/kmu/kmu6/oleg-28.html>
3. Моисеев В.В. Борьба с бедностью в современной России. Социология власти 2011, 3